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A vásárhelyi veres választás.
Most, mikor az úgynevezett uj kor­

szaknak unalomig hangoztatott varázs­
igéitől azt várta az ország népe, hogy 
valahára vége lesz a választásoknál a 
Tisza- és Bánffy korszak szörnyű ember­
telenségeinek, valósággal megdöbbentő az 
a véres botrány, a mi Maros-Vásárhelyen 
történt s a mit oly nagy felháborodással 
tárgyalt ma a képviselőhöz.

Magáról a vásárhelyi csendőrség fegy­
veres támadásának okáról nem lehet még 
e pillanatban tiszta képet alkotni. A par­
lamentben a távollevő miniszterelnök 
helyett Lukács miniszter és Gullner Gyula 
hosszasabban nyilatkoztak a dologról, de 
nemhogy az embertelen brutalitás okát 
és előzményeit tudták volna, hanem még 
azzal sincsenek tisztában, hány áldozata 
van a csendőrfegyvereknek. Egyik sürgöny 
— a mit felolvasott az államtitkár — 
4 halottról és 10 sebesültről számol be, 
másik kevesebbről. Annál kevésbé lehet 
nekünk most még Ítéletet mondanunk 
felőle.

De mindenesetre szégyenletes és saj­
nálattá méltó állapot, hogy nálunk a 
választásoknál az emberáldozatokat kö­
vetelő brutalitások oly gyakoriak.

Egy a Házban ma bemutatott statisz­
tika szerint az utóbbi 6 év alatt (>40 
ember esett áldozatul a csendőr­
fegyvereknek 1

Ennyire még a Balkán-államokban, 
sőt talán Ázsiában sem jutottak!

A Bánffy-féle választások után hire 
járt, hogy röpiratban írják meg a pél­
dátlan atrocitásokat, miket a nép által 
fizetett hatalmi közegek elkövettek s ki­
adják azt a külföld számára is.

Jól történt, hogy elmaradt az a röp- 
irat, mert méltán gondolhatta volna a 
külföld, hogy Divénynél — Ázsia kez­
dődik.

A vásárhelyi véres esetből — mig 
adat nincs reá — nem akarunk arra 
következtetni, hogy ez felsőbb utasításra 
történt. De mindenesetre követelj ük a 
legszigorúbb vizsgálatot, követeljük az elég­
tételt és követeljük, hogy a kormány 
minden eszközzel akadályozza meg jövő­
ben a brutalitásokat és a terrorizmusnak 
többi eszközeit.

*

A viharról, mit a vásárhelyi véres válasz­
tás ma a képviselöházban okozott, a követke­
zőkben számol be fővárosi tudósítónk:

Vihar a képviselöházban.
— A folyosó hangulata. —

Budapest, február 7.

Kilencz óra után a folyosó már megtelt 
a függetlenségi frakeziók tagjaival. Legelőször 
Kossuth Ferencz érkezeit, a ki hosszan érteke- 

zett párlhiveivel, a melynek eredménye az volt, 
hogy ülés előtt a Ház egyik belső termében ér­
tekezletet tartottak és elhatározták, hogy napi­
rend előtt vitát provokálnak, ám lássa a köz- I 
vélemény, mit tartsanak az úgynevezett tiszta j 
választásokról.

Mialatt a függetlenségiek értekezletet tar­
tottak, Zeyk Gábor iparkodott a csendőrség el­
járását védelmezni.

Előadta, hogy lent volt a kerületben, és a 
választók annyira fanatizálva voltak, hogy vak 
dühükben a csendőröket megdobálták és meg- j 
támadták. Egyik csendőrnek a szemét ütötték ' 
ki, a másiknak 2 fogát törték be, mig a har­
madik csendőrnek a fegyverét iparkodtak el­
venni.

Gömöry cseudőrbadnagy látva a veszélyt, 
szép szerével iparkodott a kedélyeket csillapí­
tani. Am hasztalan. Erre aztán kiadta a jelszót: 
»Szuronyt szegezz!« Ez a parancs olaj volt a 
tűzre és ekkor a választók a csendőröket le 
akarták fegyverezni. Most elhangzott a vezény­
szó: »SortüzL melynek eredménye az volt, hogy 
négyen meghaltak és többen könnyebb-sulyo- 
sabb sebesülést szenvedtek.

Így szól a kormánypárti forrás.
Mialatt a hangulatkeltés a folyosón nagyobb 

mérveket Ölt, a tulizgatott függetlenségiek érte­
kezletüket befejezték és elhatározták, hogy a 4 
szavazatnyi többséggel megválasztott Bedöházy 
marosvásárhelyi képviselő ügyében interpellá- 
cziót intéznek a belügyminiszterhez.

Az interpellácziók előterjesztésével Bartha 
Ödön, Hentaller Lajos és Pichler Győző bí­
zattak meg.

Azonkívül a néppárt is elhatározta, hogy e 
véres választás ügyében szintén interpellál és 
az interpelláczió benyújtásával Busáth Feren- 
czet bízta meg.

A folyosón ezalatt a hangulat igen izgatott, 
a függetlenségiek erősen hangoztatják, hogy úgy 
látják, hegy a közelgő általános választásoknál 
a Bánffy-féle rendszer fog dominálni.

Hentaller Lajos hangoztatja, hogy Mikó 
főispán neki ezt mondta:

— Minden lehetőt el fogok követni, hogy 
Bedőházy ne kapjon mandátumot.

Ez igazán botrány. A főispán látta, hogy 
Bedőházy mégis mandátumhoz jön és ekkor 
megtörténi az, hogy a magyar csendőrségei fel­
használták, hogy a vérünket ontsa A kormány­
párti Dózsa Mikó védelmére kel. Én, úgymond, 
6 évig voltam ott főszolgabíró, ismerem a vi- 

1 szonyokat és tudom, hogy ott e szerencsétlen 
| inczidenst, csakis a szocziálisták okozták.

Epp most jött Visontai Soma egy nagy 
kötet könyvvel és a »csendőrök utasítása« 
czimü könyvből kimutatni iparkodik, hogy a 
csendőrség túllépte hatáskörét. Nálunk az utóbi 
6 évben, a csendőrök 640 magyar ember vé­
rét ontották. Ez a száraz statisztika, ehhez nem 
kell kommentár.

Egész Európa egyetlen országában 
sem találjuk a statisztika ilynemű szégyen 
foltját.

A levegő most már puskaporos, de meg­
szólal az elnöki csengettyű és az izgatott ke­

délyek bevonulnak a házba, a hol a szenvedé­
lyek kitörésre várnak. Es tényleg, a szenvedé­
lyek kitörésre kerültek és erről a képviselőházi 
tudósításunkban beszámolunk.

A Ház illése.
Elnök: Dániel Gábor.
Napirend előtti felszólalást jelentett be 

Kossuth Ferencz, Thaly Kálmán, Csávolszky és 
Pichler, sürgős interpellácziót jelentettek: Buzáth, 
Hentaller, Visontai Soma.

Elnök kéri a házat, hogy két interpellácziót 
ma, a többit holnapra halasszák.

Madarász: Kéri 12 órára kitűzni az in­
terpellácziót.

A vásárhelyi botrány.
Kossuth Ferencz: Szóvá teszi a marosvá­

sárhelyi képviselőválasztást — két jelentést ol­
vas fel, mely szerint Marosvásárhelyen a csend­
őrök 3 férfit és egy gyermeket megöllek, ok nem 
volt rá. A másik sürgöny 3 halott 10 sebesült. 
— Kérdi a házat, hova jutunk, ha a legbéké­
sebb viszonyok között ilyenek történnek. — A 
miniszterelnök közegei minden esetben erősza­
koskodnak, sőt itt öltek is. — Botrányos, hogy 
a miniszterelnök nem tudja közegeit jogra ok­
tatni, s igazságszeretelre. Nem volt választás, 
melyen nem kéne a tisztviselők erőszakosko­
dása ellen felszólalni. (Nagy zaj a szélső 
balon.)

Csodálatos, hogy éppen ott, a hol a kor­
mánypárt bukása biztos, használt ily erőszakot 
s fegyvertelen népet támad meg. Hol van az a 
törvény, mely ily hatalmat ad a csendőrség 
kezébe.

Egy hang: Miniszteri rendelet.
Kossuth Ferencz: Napok előtt két képvi­

selőt küldött ki a párt Marosvásárhelyre, kik 
azzal térlek vissza, hogy a Il-ik kerületben erős 
lesz a küzdelem, vérengzésre van kilátás, kérdi 
a kormányt, kit vonjanak ezért felelősségre ? 
(Óriási zaj, az elnök folyton csenget.)

Kossuth Ferencz: Hát nem akarnak sza­
kítani a múlttal, — követelem, hogy a legszi­
gorúbb vizsgálatot indítsanak rögtön s a bűnösök 
példásan bűnhődjenek, s arról a háznak jelen­
téstétessék, mert addig nyugodtság nem lesz.En 
a párt nevében követelem, hogy elégtételt kap­
junk. (Helyeslés.)

Thaly Kálmán: Szemrehányja a kormány­
nak eme gyalázatos tényét. Az ellenzék min­
dig respektálja a törvényt, választói mindig 
tisztelik, s azokat csak bujtogatás által hozzák 
ki sodrából. Ezt látja Marosvásárhelyen is,— 
követeli, a kormány adjon teljes elégtételt, 
(ügy van!)

A karzaton egy csendőrtiszt jelenik meg 
Felkiáltások: Vegye le a sapkát, ez is egy.

Csávolszky Lajos: Ezen botrányos tett in­
dít engem is felszólalásra Egy csendes népet 
hajtogattak fel. Csakhogy erőszakoskodjanak. 33 
évi erőszak nem tudta megtörni a népet, az 
tűr, csendes, mig érzületét nem sértik. Mig elég­
tételt nem kapok, fényeset, példásat, (úgy van) 
gyorsat, akkor egy czélunk s ezt követjük, hogy 
halál erre a kabinetre. (Zajos éljenzés balfelől.)
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válaszát ne vegyék olyannak, mintha a minisz­
terelnök szólalna fel. Ha adatokra hivatkozom, 
akkor azon hivatalos adatokra hivatkozom.

Hentaller: Főispáni adatok.
Gullner: Nem kérem Hentaller tanácsát. 

E tudósításokban kételkedni nincs senkinek 
oka. Ily esetet a kormány nemcsak sajnálatos­
nak, de megtorlandónak is tart.

Nem érti a mai nagy felháborodást. (Ah! 
Ah! a baloldalon) Vizsgálat előtt egyik érte­
sítést sem tarthatom valódinak. (Zaj. Hamar 
köpenyeget fordít.)

Tagadja, mintha a vérengzést a kormány 
rendelte volna el. (Zaj, senki sem mondta.) A 
vizsgálat még nem fekszik az urak előtt, csak 
szűkszavú táviratok, melyek alapján ítélni 
nem lehet. — Nem tartom azokat kielégí­
tőknek.

Pichler: Küldött volna valakit le.
Gullner: Itt a távirat: 4 óra, este. Le­

derer alezredes távirata, mely szerint 4 ember 
meghalt. A második a polgármesteré. (Ki az ? 
a szélsőbalon.)

Gullner: Addig, mig a polgármester meg­
választva nincs, addig polgármester. Lederer 
újabb távirata: egy csendőr könnyen megsérült, 
4 ember meghalt, 10 megsebesült.

Polónyi: Nem szabad tűrni semmi erő 
szakoskodást. Disznóság.

Gullner: Addig mig a vizsgálat meg nem 
indul. (Zaj.) 3-ik sürgöny, hogy a hatóság be­
avatkozása nélkül használták a fegyvert.

Lukács: Ki küldheti ezt. a sürgönyt.
Gullner: Tiltakozik minden befolyás ellen, 

soha nem hazudtam, bennem ne kételkedjen, 
engem senki sem gyanúsítson. (Óriási taps a 
jobboldalt.) A mit tudok, azt minden félrema­
gyarázás nélkül mondtam el.

Kérem a Házat, ítéletét függeszsze fel ad­
dig, mig a vizsgálat kideríti, ki a bűnös. (He- 

. lyeslés). Pichler provokácziójára kijelenti, hogy 
: azt, a mii igazságnak, jónak tartott a balolda- 
' Ion, azokat szolgálja most is. (Éljenzés, taps 

jobbfelől, középen.)
• Hentaller: Mikor Gullner beszédébe bele-
1 szólt, nem volt czélja gyanúsítani. A lapokból 

olvasta, hogy Kubik táviratozott a belügymi­
niszternek.

Öt perez szünet.

Ülés végén Barlha Ödön indítványozta 
hogy addig függesszék fel az üléseket, mig a 
megtorlás megtörténik. (Viharos helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Polónyi Géza indítványozza Mikó főispán 
elcsapatását, akkor lehet tárgyalni.

Darányi miniszter igazságot igér, — de 
kéri a Házat, hogy a munkát ne akaszszák 
meg.

Kossuth Ferencz a Barlha indítványát 
pártolja.

Névszerinti szavazást kérnek, de elnök 
nem engedi s a házszabályok értelmében és 
vita után egyszerűen szavaztat. A Kossuth 
párt erre kivonult a teremből azzal,hogy: »hol­
nap találkozunk.«

Interpellácziók a választás ügyében.

A magy. kir. miniszterelnök ur mint bel­
ügyminiszter úrhoz:

1. Van-e tudomása a t. miniszterelnök 
urnák arról, hogy a Marosvásárhelyen feb­
ruár 6-án lefolyt orsz. gyűl, képviselőválasz­
tás alkalmával a rend fenntartására hivatott 
csendőrség sort űzet adott a népre és ugyan­
akkor a fővárosba érkezett hírek szerint ár­
tatlan ember, sőt gyermek is a gyilkos golyó 
által letentve életüket veszítették és számos 
ember súlyosabban megsebesült ?

A véres választás előzményei.
Pichler Győző: Előre bocsátja, hogy saját 

tapasztalatairól szólhat. Azon czudar előtáma- 
dás, melylyel Bernády Béla a Házba kerüli, 
okozta ezen vérengzést.

Botrányos előzmények előzték meg e vá­
lasztást. A megyei főispán és poígármes.er, nein 
tadtak elszámolni s az által akartak kibújni a 
felelősség alól, hogy a polgármestert megválasz- 
szák képviselőnek, Bernádyt főkapitánynyá. Ta­
pasztalta maga, hogy olt hallatlan pressziót 
gyakoroltak, hogy a polgármestert megválasz- 
szák. Egy bűnös ember akart a törvény alól 
kibújni. Ép akkor történt az inzultus, mikor a 
függetlenségi jelölt egy szó többségben volt.

Mikó gazságot-gazságra halmazott.
Elnök csenget, szól valamit.
Hentaller: Nagyobb baj volt Vásárhelyen, 

miért nem csináltak ott rendet. (Zaj.) Elnök­
nek nincs joga ezt tenni. Pap Elek: Ne nyugta­
lankodjon az elnök. Elnök rendre utasítja 
Picidért.

Pichler Győző: Úgy látszik, az elnök félre­
értette. Ö azt mondta, hogy Mikó gazságot-gaz­
ságra halmazott; jellemtelen ember.

Elnök újra rendre utasítja.
Pichler Győző: A hivatalos jelöltek között 

megint ott vannak a bank direktorok. A ma­
rosvásárhelyi békés, józan nép, a mint azt a 
kormány is emlegette, persze most ma cső­
cselék.

Hentaller: Távirati iroda.
Pichler Győző: Ez komiszabb minden po- ; 

litikai gyilkosságnál.
Szentiványi Kálmán: Nem áll.
Pichler Győző: Nagyon meg van győződve ' 

ezekről, de természetesen, similis simili gaudet. | 
Elvártuk volna, hogy a miniszterelnök itt le- ; 
gyen, s elvárjuk, hogy intézkedjen s ne legyen ■ 
csak rendszerének czégjegyzője, de keresztül- 
vivője is.

A kormány nevében.

Lukács László (Óriási zaj, beszédhez hosszú 
ideig nem jut.)

Barlha Miklós: Egri választásról be­
széljen!

Lukács László: Mi is lelkünk mélyéből 
sajnáljuk ez eseményt. (Gúnyos nevetés bal­
felöl.) Széli Kálmán felelőssége tudatában sok- > 
kai inkábbsajná'j't >z eseményt A körülményeket ■ 
nem ösmeri, erre nézve az elnök fog nyilat- 1 
kozni. Biztosítja a Házat, hogy a miniszterelnök 
ur a kérelmet teljesíti is. Mert a miniszterel­
nök, irányzatát meg is tartja. Az ellenzékkel 
egy időben az államtitkár is Kapott sürgö­
nyöket.

Papp Elek: Nem akarjuk hallani. Nem 
korcsma engedély ez.

Lukács László (Óriási zaj): Azt hiszi,hogy 
a tiszta igazságot kérik, (Hentaller: megtorlást!) 
méltóztassék megnyugodni nyilatkozatomban, a 
legszigorúbb vizsgálat tárgyává teszszük.

Elnök nyugodtságra szólítja a Házat.
Pichler Győző: Nem ösmeri Lukács mi­

niszteri meghatalmazását, követeli, hogy az ál­
lamtitkár szóljon. Osztrák szokásokat nem en­
ged behozni.

Lukács László feláll.
Hentaller: Az ischli clausula megint 

beszél.
Lukács László: Az elnök a házszabályok 

értelmében járt el.
Gullner kért engedélyt a Háztól az elnök 

által felszólalásra. A napirendi vitánál csak a 
Ház engedélyével szólhat fel, ez ellen csak a 
miniszterek tesznek kivételt, de nem az állam­
titkárok. (Helyeslés.) Magáról a kérdésről kéri,
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2. Tekintve, hogy a csendőrök fegyver­
használatának jogát törvények szabályozzák 
és a csendőrök számára kiadott utasítások
1. részének Il.-ik §-a, sőt a Széli , Kálmán 
miniszterelnök ur belügyminisztersége alatt 
megalkotott Il-ik szolgálati utasításnak a 
fegyverhasználati jogról szolé» szakaszai a 
csendőrség fegyverhasználatánál kíméletet és 
a polgárok életének és testi épségének meg­
óvását parancsolják, tekintve, hogy az újabb 
csendőrségi utasítások a legrészletesebb in­
telmeket foglalják magukban, éppen oly 
irányban, hogy a polgárok szabadsága, élete 
és testi épsége oktalan módon a rend fenn­
tartására hivatott közegek által ne veszé­
lyeztessék, tekintve, hogy a t. miniszterelnök 
ur a jog uralmának helyreállítását tűzte kor­
mányzatának programmjául: Azt kérdem, 
hajlandó e a marosvásárhelyi választási ese­
mények kiderítésére a legszigorúbb vizsgála­
tot megindítani, közrehatni, hogy a bűnösök 
megérdemelt büntetésüket vegyék, de egy­
szersmind megteremteni Magyarországon a 
törvényes állapotokat és lehetetlenné tenni, 
hogy a hivatali erőszak kapcsán mindunta­
lan ártatlan polgárokat csendőrök golyója 
terítsen le. Visontai Soma.

Interpelláczió a miniszterelnökhöz, mint 
belügyminiszterhez.

Kérdem a belügyminiszter urat, hogy a 
midőn a múlt hó utolsó napjaiban Mikó Ár­
pád marostordai főispán idefönt járt nála 
Budapesten a marosvásárhelyi választások 
ügyében, adott-e ő Mikó Árpád főispánnak 
utasítást a megejtendő választásokra vonat­
kozólag ?

Ha adott, kérdem, hogy tudja ezt össze­
egyeztetni azzal a programmjával, melyet 
kormányra lépte alkalmával a Ház elé ter­
jesztett. Ha nem adott, mit szándékozik tenni 
Mikó Árpád főispánnal, a tegnapi ese­
mény után. Hentaller Lajos.

♦

Interpelláczió a belügyi és igazságügyi mi­
niszterhez.

1. Tudja-e már hivatalosan mi történt 
Mar os vásár helyen ?

2. Összeegyeztethetőnek tartja-e a mi­
niszterelnök ur mint belügyminiszter az ő 
kormányzati jelszavával a joggal, a törvény­
nyel és az igazsággal, hogy választó polgá­
rok legszentebb joguk gyakorlása alkalmával 
csendőrök önkényének erőszakos és brutális 
felfogásának legyenek kiszolgáltatva.

3. Tekintve, hogy választás alkalmával 
különösen törvényhatósági joggal felruházott 
városban csak mint kivételesen alkalmazott 
karhatalom működik, szándékozik-e a mi­
niszterelnök ur mint belügyminiszter példás 
elégtételt szolgáltatni, kötelességeiket hanya­
gul vagy nem teljesített választási elnök és 
hatósági közegekkel szemben, kit az eddig 
ismert tényállás szerint közvetlen vagy köz­
vetett okai annak, hogy a választás napján 
polgár vér onlatott.

4. Kapott-e az igazságü'.'.yminiszter je­
lentést a többszörös polgárgyilkosság tény­
állása felől? Folyamatban van-e a büntető 
eljárás? Ki vezeti és kik ellen? Le vannak-e 
már tartóztatva.

5. Mivel menti a kormány a mu­
lasztást.

6. Mily garancziákat képes a kormány 
nyújtani hasonló merényletek méltán per- 
horreszkált ismétlődései ellen.

Barta Ödön.
*

Interpelláczió a belügyminiszterhez és a 
honvédelmi miniszter úrhoz.

1. Miután a belügyminiszter és honvé­
delmi miniszter uraknak valószínűleg tudo­
másuk van, hogy a folyó hó 6-án Maros­
vásárhely II. kerületében megejtett képviselő­
választás alkalmával a rend fenntartására 
kivezénylelt csendőrség fegyverét használta, 
sortüzet adott a melynek a megdöbbentő 
következménye volt, hogy számos ember 
életét vesztette.
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2. Szándékozik-e a miniszter ur ezen 
esetet vizsgálat tárgyévá ’enni és a legpél- 
dásabb büntetést alkalma ■ : és az elhiltak 
családtagjairól gondo ,od

Buzáth Ferencz.

Városi közügyek.

Közigazgatási ülés

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap csütörtökön délután tartotta rendes havi 
ülését, a melyen a felmerült folyó ügyeket tár­
gyalták.

Jelen .voltak:
Beöthy László főispán elnök, dr. Bulyovszky 

József polgármester, Némethy Károly, Rádl Ödön, 
dr. Grósz Albert, Mezey Mihály, Sípos Orbán, Dús 
László, dr. Baróthy Ákos, Papp Miklós, Popp 
Aurél, Varró Domokos, dr. Grárnm Károly, Huzella 
Gyula, Szunyogh Lóránd, Mihelfy Adolf, dr. Vári- 
Szabó Béla és Lukács Ödön aljegyző.

Az ülés megnyitása után a polgármester 
havi jelentését olvasták fel a közigazgatás ja­
nuár havi állapotáról, a főbb adatok a kö­
vetkezők :

A közegészségügy állapota január hóban 
kedvezőtlenebb volt népesség tekintetéből, de 
egyes betegségek csökkenése folytán jobbnak 
mondható, mint a megelőző deczemberben. — 
A heveny fertőző kórok közül a kanyaró 
nagy számmal fordult elő, de járványos jel­
legéből veszített. Deczember hóban Újvároson 
260, Olasziban 53, Váralja-Velencze-Csillagvá- 
roson 65, összesen 378 kanyaró beteg volt, 
mig január hó folyamán Újvároson 38, Olaszi­
ban 29, Váralja-Velencze-Csillagvároson 69, 
összesen 136 kanyaró megbetegülés történt. 
Elhalt kanyaróban 15 gyermek. — A vörheny 
9 esetben fordult elő s a kellő óvintézkedések 
megléteitek; — hasihagymáz 6, roncsoló to­
roklob 5 esetben lépett fel.

Január hóban született Nagyváradon 113 
gyermek, meghalt 120 egyén, tehát a halálo­
zások száma 6-al múlja felül a születéseket; 
azonban ha leszámítjuk a kórházakban elhalt 
idegeneket, a lakosság szaporodott.

A közbiztonsági állapot január hónapban 
jónak mondható, mert nagyobb bűneset egy 
sem, kisebb is csekélyebb számmal for­
dult elő.

Lopás 42, súlyos testi sértés 3, könnyű 
testi sértés 4, csalás 2, sikkasztás 4, zsarolás 
1 esetben lett bejelentve.

Nyomozás sikerrel teljesittelett a rendőr­
ség által 26, sikertelenül 30 esetben.

Letartóztatva volt 101 egyén; ezek közül 
a bírósághoz átkisértetett 14, eltolonczolta- 
tolt 87.

Az adók befizetése kedvezőtlen volt, mert 
5936 kor. 65 fillérrel kevesebb egyenes adó 
folyt be, mint az elmúlt év január havában. 
Befolyt pedig:

Kincstári adóban 14,469 kor. 05 fill.
» kamatban 345 57 »

betegápolási adóban 505 >.• — »
» kamatban 7 74 »

hadmentességi díjban 453 05 »
» kamatban 5 » 09 »

bélyeg- és jogilletókben 2432 36 »
> kamatban 122 » 20 »

iparkamaiai illetékben 431 06 »
tőzsde bérben 50 » 50 »

Január hó folyamán a rendőrkapitányi hi­
vatal, mint I. fokú iparhatóság által uj ipar­
üzletre 14 igazolvány adatott ki s ugyanez idő 
alatt megszűnt 8 iparüzlet.

Az ügyforgalomról szóló adatok az egyes 
hivatalok tevékenységét tüntetik fel.

A I olgármester jelentését tudomásul vet­
ték, a szakelőadók nemleges jelentéseivel 
együtt.

A városi tanács bejelentette a közigazga­
tási bizottságnak, hogy Rimler Károly rendőr­
kapitányt a törvényhatóság Nagyvárad város 
főjegyzőjévé választotta, aki a hivatalos esküt a 
tanács előtt már letette.

Tudomásul vették.

Kelepecz Dezső helyettes anyakönyvvezető 
tiszteletdijának 600 koronáról 1000 koronára 
Kendő felemeléséé;: kérvényez a helügym'misz 
terhez s kéri folyamodványai .k pártoló felter­
jesztését. Szunyogh Lóráid anyakönyvvezető 
felügyelő nem tartja a terhes és felelős éggel 
járó munkával ará yosnak a mostani csekély 
dijat s arm k f lemeb'sét jivasolja.

A közigazgatási bizottság partolólag ter­
jeszt i fel a kérelmet a .belügymini zterhez.

Még néhány apróbb adóügyet intéztek el 
s az ülés véget, ér .

ÚJDONSÁGOK

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 9. A pénzügyi bizottság ülése a város házán d. u.

3 órakor.
Febr. 9. Vegyes bizottsági szemle az uj honvédlaktanya 

ügyében.
Febr. 14. Városi közgyűlés d. u. B órakor. (
Febr. 20. Bizottsági ülés a belényesi kórház ügyében a ' 

vármegyeházán d. e. 10 órakor.
Márcz. 22., 23., 26. és 27. Fösorozás a tűzoltó őrtanyán. <

— í

* Böjti felolvasások a kath. körben. Teg- j 
nap gyűlést tartott a kath. kör ünnepélyt 
rendező bizottsága, melyen elhatározták, hogy ) 
Nagyböjt három vasárnapján a fővárosi példa , 
nyomán az intelligens közönség számára szánt, ;i 
irodalmi és tudományos színvonalon álló fel- ( 
olvasásokat fognak tartani. A felolvasásokra í 
dr. Némethy Gyulát, dr. Vucskics Gyulát és < 
Pálffy Bélát kérték fel. Mindenik felolvasás- ; 
sál kapcsolatban lesz még egy szavalat, előtte 
és utána pedig ének- és zeneszámok, hogy igy 
tudomány és művészet együtt nyújthassanak 
élvezetet és tanulságot a közönségnek. Részle­
tes programmot később állítanak össze.

* A naptár reformja Romániában. Hosszú 
vajúdás után Románia végleg behozza a Ger- 
gely-féle naptárt. A kormány törvényjavaslatot 
terjesztett a kamara elé, amely az első sza­
kaszban kimondja, hogy 1901. jul. 19. tulajdon­
képen augusztus 1-nek tekintendő és hogy 
ezentúl minden hivatalos és magánügyben az 
uj naptárszámitás mérvadó. A nemzeti és val­
lási ünnepek megtartják mostani határnapjukat, 
melyek azonban az uj naptár szerint számí­
tódnak.

* A fősorozás a megyében. Már emlí­
tettük, hogy az idei fősorozás Nagyváradon 
márczius hó 22—27. napokon lesz. Biharmegye 
területén a következő időkben tartják meg 
a fősorozásokat: márczius 8., 9., 11. Bihar- 
Tordán: — márcz. 13—16. Berettyó-Ujfaluban; 
■— márcz. 18—20. Mező-Keresztesen; — márcz. 
29., 30, április 1—3. Élesden; — április 9., 10. 
és 12. Cséffán; — április 15—18. Nagyszalon­
tán; — április 20., 22.—24. Tenkén; — ápri­
lis 26., 27., 29. Beélben. — A második sorozó 
bizottság előtt, pedig: 1., 2. és 4. Vaskóim; — 
márcz. 5—9. Belényesben; — márcz. 11—13. 
Magyar-Csákén; — márcz. 15—16. Szalárdon 
és márcz. 18—21 Nagyváradon a központi 
járás területén levő hadkötelesek felett.

* Uj posta Bagamérban. Biharmegye 
! Bagamér községében »Bagamér« elnevezéssel

1901. év február hó 11-én postamesteri kezelés 
alatt teljes fel- és leadási szolgálattal működő 
postahivatal lép éleibe. Ezen postahivatal postai 

- összeköttetését, a Bagamér és Ér-Selind közölt 
1 mindkét irányban naponként egyszer közlekedő 
I gyalogküldöncz postajárattal fogja kapni. A 
i postahivatal postatakarékpénztár közvetítő hiva- 
| tala gyanánt is fog működni. eV postahivatal 
| kézbesítési kerületébe Bagamér községet, a Biró, 

Ligeti,Törés, Szabó Gyuláné féle tanyákat, Csáki 
pusztát, Csonkafüz és Nagy majorokat osztom 
be. Ennek következtében az Ér-Selindről Baga- 

I mérra fentartott kézbesítő és gyüjtőjárat 1901. 
i február hó lO.ével bezárólag megszűnik. Az 
I Ér-Selind községben működő p. hivatal 1901. 

feb. hó 11-én az ér-selindi pályaudvarra helyez­
tetik at A p. hivatal a p. udvaron Ér Selind 
elnevezéséssel teljes fel- és leadási szolgálattal 
és a postatakarékpénztár közvetítő hivatala 
Tyanánt fog t vább működni. Az ér-selindi p. 
hivatal továbbra is a Nagyvárad és Érmihály- 
fidva közt közlekedő kaluzpostákkal fogja postai 
ö .-zeköltetési t kapni, postakézbesitési kerü- 
I t be p-dig Ér-Kenéz és Ér-Selind községek 
fognak tartozni. A ér-selindi p. hivatal áthelye­
zése folytán az álmosdi p. hivatalból kiinduló 
postajárat egyenesen az ér-selindi pályaudvaron 
működő ér-selindi postahivatalhoz és vissza fog 
közlekedni. Nagyvárad, 1901. január 30-án. 
Rutter pt. tanácsos, pt. igazgató helyettes.

* Esküvő. Kiss Antal, Nagyszőllős város 
főjegyzője f. hó 6-án tartotta esküvőjét Hadady 
Olga kisasszonynyal, Hadady Dániel volt nagy­
váradi kertész kedves leányával Gyöngyösön.

* Anyakönyvi kinevezések. A m. kir. 
belügyminiszter Szentessy Lajos közjegyzőt a 
hegyközkovácsi-i, Gólya Jánost pedig az oláh- 
szent-miklósi kerületbe anyakönyvvezetőkké ne­
vezte ki.

* Megszűnt a vörheny. A községi polgári 
leányiskolában előfordult vörheny esetek félel­
met keltettek a szülék körében, azonban dr. 
Baróthy Ákos v. főorvos intézkedése folytán 
nagyobb baj nem következett be. A megbete­
gedett négy leány már túl van a veszélyen a 
több vörheny betegülés nem fordult elő az in­
tézet növendékei között. A községi polgári 
leányiskolát, a melyet bezáratott a vörheny 
miatt a hatóság, a jövő hétfőn, február 11-én 
ismét megnyitják.

* Felülfizetések a karácsonyfái». A bihar- 
; megyei és nagyváradi Erzsébet leányárvaház 
j karácsonyfájára a következő adományok foly- 
■ lak be:

Dr. Schlauch Lőrincz 100 korona, Pável Mi­
ll hály 50 kor., özv. báró Gerliczy Felixné 20 kor., 
J- 60 lite.r bab, 4 zsák burgonya, 35 dr. kalács, 15 

dr. képeskönyv, 3 horgolt hárászkendö, Heller Ede 
2 kor., Moskovits Adolf ős fiai 10 kor., László- 
gőzmalom 1 zsák 1-es liszt, 2 zsák G-os liszt, 
Közúti vasút 5 kor., Nagy Móriczné 6 kor., báró 
Lu^senszky Lenko 5 kor., báró Luzsenszky Etelka
5 kor., Szunyogh Péter 5 kor., Rádl Ödönné 4 kor., 
Marie Wöber 10 kor., özv. gróf Pongrácz Ödönné
6 kor., Andrássy János 10 kor., Des Echerolles 
Kruspér Károly7 5 kor., Kucsovszky Lajos 5 kor., 
báró Wildburg Adolfné 4 kor., Szokoll Józsefné
2 kor., Des Echerolles Kruspér Sándornó két tábla 
szappan, 2 véka dió, Lukács Antal 20 kor., Géczy 
Lajosné 3 kor., Gábrielly Lajos 10 kor., Sál Fe- 
renezné 10 kor., Kovalszky Kálmánná 2 kor., 
Hering Sándornó 2 kor., Nyiry GyÖrgynó 2 kor., 
Konrád Márkné 10 kor., dr. Fráter fmréné 4 kor., 
Kiss Elekné 4 kor., Füchsl Testvérek 6 kor., Kug­
ler Albert 4 kor., Wechsler Adolfné 1 kor., Mihelfi 
L josné 2 kor., Várnai Ferenczné 2 kor., özv. Mi- 
helfiné 1 kor., F. Gy. 3 kor., ifj. Rimanóezy Kál­
mánná 2 kor., dr. Baróthy Ákosné 2 kor., Léderer 
Dávidné 2 kor., dr. Berkovits Miklósné 2 kor., N. N.
3 kor., lllatky Endre 4 kor., PMlay Lajos 3 kor., 
Schwartz Ferenczné 3 kor., Olasz Gizella 4 kor., 
dr. Berkovits Zsigmondná 2 kor., Mezey Vilma 
100 dr. mézes, 20 dr. narancs, Andrényi Károly 
és fiai 10 kor.

(Folyt, köv.)

* Hetven éve képviselő. Madarász József, 
a Ház legidősebb tagja közelebb tölti be kép­
viselői munkásságának hetvenedik esztendejét. 
Bizonyára senki sem tekinthet vissza teljesebb 
önérzettel képviselői pályájár , mint a Ház 
érdemes korelnöke. Madarász a következő 
nyílt levélben adja elő parlamenti pályájának 
érdekes adatait:

Én az 1832. évi deczember 18-ra össze­
hívott és 20-án a király által személyesen 
megnyitott országgyűlésre Somogyból mint tá­
vol levő követ (akik szintén tagjai voltak a 
törvényhozásnak és összeségükben egy szava­
zattal bírtak, mint a városok) jelentem meg és 
foglaltam helyet az 1832—6-iki országgyűlésen. 
Tehát 1902. évi deczember 18—20-án nem 
képviselőségemnek hetvenedik évnapját ülöm
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meg _ ha még akor élek — hanem hetvene­
dik évéi annak, hogy azóta Magyarország tör­
vényhozásának tagja vagyok. KépvisleŐvé csakis 
1848. junius 20-án választattam meg. Hogy 
1836. után folyton nem lehettem a törvényho­
zás tagja, főoka az volt, hogy 1837-ben az 
akkori kormányzat félvén a nemzet fölébredé­
sétől, a haladás és szabadság eszméinek szó­
szólói közül fejvesztési pörbe (nóta infidelitatis) 
fogta a következőket, u. m. b. Wesselényi Mik­
lóst, Kossuth Lajost, Balogh Jánost, Tarnóczy 
Kázmért, 1 ipovnitzky Vilmost, Máriássyt, Uj- 
házy Lászlót, Madarász Lászlót, és Madarász 
Józsefet, (engem) életem 23. évében. Az egész 
országban ezeken kívül mintegy 40—50-en 
büofenyitő pörbe idéztettek meg: ez által akarta 
az akkori kormány a nemzetet a haladás 
ösvényétől elijeszteni. Hogy én már 1832-ben, 
tehát 18 éves koromban tagja lehettem a tör­
vényhozásnak, annak oka az, hogy azon kor­
szakban 18 éves korukban követek és tisztvise­
lők szabadon megválasztathattak.

Kijelenti végül Madarász, hogy amit róla 
és »megbecsülhetlen fejérmegyei sárkereszturi 
kerületéről, annak polgárairól oly előzékeny 
szivélylyel közöltetik, a valóságnak megfelel«.

Levelét igy végzi Madarász:
»Adja a magyarok Istene, hogy hazám és , 

nemzetem választókerületeinek és polgárainak 
többsége kövesse az én kerületemnek (mely 
életemnek öröme, erőmnek forrása), az alkot­
mányos szabadságnak és hazaszeretetnek e 
buzdító példáját. Úgy legyen!«

* Agyonterhelt bizottság. Alig múlik el 
nap, hogy legalább egy ülést ne tartsanak a 
városházán. A törvényhatóság legutóbb ki­
mondotta, hogy minden olyan ügyet, amely 
legtávolabbról is érinti a város pénztárát, vagy 
vagyoni viszonyait, előzetesen a pénzügyi szak­
bizottság vegye tárgyalás alá. így aztán akár 
minden harmadnap ülésezzen ez a bizottság, 
mert más különben alig tehet eleget a köz­
gyűlés akaratának. Február 9-én délután 3 
órakor tartja a bizottság legközelebbi ülését, s 
érré már annyi ügy van kitűzve, hogy két 
délután 3 órára is elég volna, pedig ezeken 
kívül már is van több olyan dolog, amelyek 
a bizottság véleményére várnak. A febr. 9-iki 
ülés tárgyai a következők:

1. Gyöngyös város átirata a szőlő birtokosok 
kötelező állami biztosítása tárgyában.

2. Szabolesvármegye közönségének átirata a 
köztisztviselők hivatali fizetésének adómentesítése 
tárgyában.

3. A nagyváradi orfh. izr. hitközség kérvénye 
a tulajdonát képező épületek községi adómentessége 
iránt.

4. A számvevői hivatal indítványa a sertés­
vásártér berendezési s a szénapiacz kiburkolási 
költségei fedezése tárgyában.

5. Pernó Narczisz polg. iskolai tanítónő kér­
vénye fizetés felemelés iránt.

6. Sternberg Lázár fugyi-vásárhelyi lakos 
kérvénye kövezet és vásárvám átalányozása iránt.

7. Özv. Juliét Vilmosné és Scbüch József 
kérvénye a Széchenyi-szálloda bérlete átruházása 
iránt.

8. Számvevői jelentés a szegény ügy hatósági 
rendezése végett szükszéges fedezet miként leendő 
előállításáról.

* Az áruló tűzvész. Baján Kemény Zsig- 
mond oltani lakos házánál tűz ütött ki. A 
tűzoltóság munkája közben az épület padlásán 
egy ezüstforintot gyártó gépet talált. A nyomo­
zás kiderítette, hogy a gépet Czich Ferencz 
tette oda, mert nem tudta használni, miután 
az öntvények nem sikerültek.

* Egy úri nő öngyilkossági kísérlete. Va­
lamelyik kisebb vidéki városból jött a hir Nagy­
váradra, hogy egy előkelő állású hivatalnok 
neje meglőtte magát. Az illető hivatalnok vá­
rosunkban is hosszabb ideig működött s úgy ő, 
valamint neje is általános tiszteletnek és sze­
retetnek örvendtek. Éppen azért a hir egyrészt 
kiuos feltűnést keltett, másrészt alig akarták 
elhinni. Az öngyilkossági kisérlel okát csak sej­

tik, bizonyosat nem tudni. Annyi szivárgott ki, * 
hogy a golyó nem okozott halált s a szeren- t 
csőtlen asszony mellé Nagyváradról hívtak sür- | 

gősen ápolónőt. i
* Az izr. nőegylet jótékonyság». A nagy- I

váradi izr. nőegylet az elmúlt hóban is neme- j 
sen töltötte be feladatát. Január hó folyamán ’ 
807 koronát fordított 230 szegény család j 
segélyezésére. (

♦ Hogyan derült ki a temesvári lottó- ; 
csalás ? Egy régi szenzáczió emléke elevenedik fel > 
Suchan Antal temesvári polgár halálával. Suchan j 
volt az, ki véletlenül a temesvári nagy lottócsalás : 
nyomára jutott. 1889-ben, mikor Farkas Menyhért I 
a szenzáeziós lottónyereségre telt szert, Suchan, j 
mint árvaházi gondnok kiváncsi lelt arra, hogy az > 
az intézeti árva fiú, ki a számokat a szerencseke- : 
rékből kihúzta, micsoda jutalmat kapott. Magához i 
hivatta tehát a kis Nikifor Gyulát, ki ez alkalom- ' 
inai ezt a tisztet teljesítette.

— Te voltál olt a húzáson ? — kérdezte a , 
fiútól. , i

— Én.
— Mit kaptál ?
— Kél forintot, mint rendesen, azonkívül egy ' 

biczegő bácsi tiz krajczárt adott czukorra és haza- ' 
küldött. s

— Hát nem te húztad ki a számot ?
— Nem én, hanem azt hiszem egy idegen fiú.
Suchan elmondta az esetet egy temesvári hír­

lapírónak, ki aztán kikutatta, hogy az az >árva fiú <, 
ki azt a számokat kihúzta, Telkesy Margit, a »fe­
keteruhás asszony« leánya vo’t. A többinél világo­
sabb tokokat is megtalálták, a »biczegő bácsi«-ró 1 
pedig kitűnt, hogy az Püspöky lottóhivatalnok volt. 
A régi szenzáczió további lefolyása ismeretes.

Történelmi tévelygések.
»Termékeny Írók» működéséről hallottam 

egyszer, hogy: elővesznek két könyvet és Írnak 
a két könyvből — egy harmadikat.

Azt olvastam a szent év folyamán, hogy: 
»a történelem írás nem egyébb, mint örök 
közdelem az igazság és a tévelygés között.«

Mikor én a nagyváradi vár és Nagyvárad 
múltjának eseményeit, összegereblyélni elkez­
dettem, igen könnyen megtehettem volna azt, 
hogy átolvasok kél munkát és megírok a ket­
tőből egy: harmadikat.

Mikor történelmi ellenmondásra találtam, 
igen könnyen vonhattam volna párhuzamot az 
egyes müvek Íróinak társadalmi állása, nagy 
hangú szereplése, sőt felekezetbeli minősége 
szerint. Én azonban úgy véltem, hogy a ki 
Eldorádóba akar jutni az egye át előbb azt a 
sokszor említett kásahegyet, különben el jut a 
»tilalmasba« a hol elfogják; leveszik róla a 
— becsületet; megütlegelik; sőt hálát adhat a 
jó Istennek, ha: agyon nem verik.

Mikor én oly nyíltan kértem Nagyvárad 
és a nagyváradi várra vonatkozó történelmi 
müveket a hozzámküldött könyvek melleit, 
kaptam egy megrovást is, hogy, »szerénytelen 
lármát csapok, kezdetleges munkának.«

Pedig hát az volt czélom, hogy: ne csu­
pán két könyvből írjak egy harmadikat. Másik 
czélom meg az volt, hogy szándékomat, (a tör­
ténelem kertjébe lépésemet) vegyék tudomásul 
oly egyének, a kik — hivatva, vagy hivatás 
nélkül, — megirott kész munkákat szoktak, 
azok szerzőivel együtt agyon bunkózni és int­
senek le az első botlásomnál, avagy helyesbít­
sék közreadott gyűjteményemet, hogy a nyil­
vánosság tisztitó tüze, igazságot eresszen át 
az utánunk következő nemzedék használa­
tára.

A múltkoriban Cseh Zsigmond ur, Nagy­
várad város előkelő idős egyéne, bocsátott ren­
delkezésemre nehány adató!. Közöltem a »Ti- 
szántúl«-ban a lényeges részeket, elhallgatva 
ama szavakat, amelyek személyemhez fűzött 
kedves modorban adták tudomásomra a helyes­
bítést.

A kárörvendő irigység, tombolni kezdett a 
fölött, hogy az általam közölt adatokat valaki 
már — döngetni kezdi! Én meg jóleső nyuga­
lommal olvastam kutattam tovább, és meg sem 
lep, ha egy-két történelmi mü: ledorongol egy 

’ harmadikat!

Az igazság: végre is igy derül ki. Dinamit 
robbanás utján, nyerjük a vasat; csákanyüté- 
sek, gyakori emberhalál hozza felszínre az ara­
nyat.

Miért volna hát fájó? a történelmi útba­
igazítás.

íme itt van, egy finom modorú helyes­
bítés:

Nagyrabecsült Ilátkay Ur\

A ki a történelmi igazságot keresi, nem 
fogja rossz néven venni a helyreigazítást egyes 
dolgokban, melyek nem képezhették bővebb ku­
tatása tárgyát. Figyelemmel kísérlem azon ada­
tokat, melyeket nyilvánosságra hozott Rátkay ur 
a lapokban, mint homokszemeket megyénk, vá­
rosunk történelmi épületében. Megemlíti ev. egy­
házunkat is. Már akkor szándékoztam az adato­
kat helyesbíteni, de csak most jutottam hozzá.

A közlés szerint az ev. 180fi-ban vásárol­
nak telket s 1809-ben építik meg az imaházat. 
A kezeim között levő feljegyzések alapján a 
dolog igy áll hűen:

1. A legelső nyilvános istentiszteletet az 
evangélikusok az 1784. évben tartják Nagyvára­
don, még pedig a vár I. számú pavilonjának 
szobájában, Róth György akkori várparancsnok s 
neje báró Podmaniczky Johanna közbenjárására, 
a svábolaszi ev. lelkész szolgálatával.

2. A mostani telek hivatalos birtokbavé­
tele hosszas pereskedés után Bereczky Géza s 
neje mint tulajdonosokkal, 1811. január 29-én 
történik. E telek utczára néző szobájában az 
első istentiszteletet 1811. május 31-én tartják a 
hívek.

3. A mostani imaház alapkövét nagy ün­
nepséggel 1811. julius 29-én teszik le.

4. A legelső lelkész Greskovits József volt, 
ki 1813. junius 13-án köszönt be az anyásitott 
egyházba.

5. Az egyház legelső tanítója Palánszky 
György vala, 1813—1827-ig működvén.

Ezeket kívántam megjegyezni. További szol­
gálatra e tekintetben maradok

Nagyváradon, 1900. január 9-én.
Rátkay ur kész hive

Materny Imre, 
ev. lelkész.

(Folytatása ’-öv.)

IRODALOM.

Az elemi raj soktatás reformja. (A 
műizlés nevelése) czimü most minden tekintet­
ben aktuális röpirat jelent meg, melyet Már- 
tonffy Márton orsz. iparokt. főigazgató igen ér­
dekes elő- s utószóval látott el. — Az érteke­
zést Szüts Izsó, a nagyváradi szakirányú ipa- 
rostanoncziskola jóhirnevü igazgatója irta. A 
füzet a bevezető sorok szerint csak reflexió 
akar lenni a párisi kiállítás oktatásügyéről, de 
a nagyobb tanulmányra valló gondos munkában 
hangoz! atott eszmék elárulják, hogy a szerény 
tanulság tulajdonképpen K. Lippich Elek mi- 
niszt. osztálytanácsosnak a müizlés nevelése 
érdekében kifejlett, országos érdekű zászlóbon­
tására akar — s úgy látszik, méltó — vissz­
hang lenni.

Értekező helytelen s elavult rajzoktatási 
módszerünket erős bírálat alá véve, a rajzok­
tatást a gyermek lelki ösztönei természetes fej- 
lődéséreJuvánja alapítani és úgy reformálni, 
mint azt Spencer Herbert elvei alapján az an­
golok és amerikaiak megvalósították. Egy kü­
lön fejezetben a modern elemi iskola rajzok­
tatásának czélját, anyagát és menetét az ame­
rikai Egyesült Államokban és Angliában dívó 
természetes nevelési módszer alkalmazásával 
részletesen határozza meg s pedig részint az 
amerikai oktatásügynél a párisi kiállításon lá­
tottak alapján, részint az elemi s középiskolai 
rajzoktatás terén 20 év alatt szerzett szemé­
lyes tapasztalatai alapján.

A rajzoklatás alsó fokán elérendő őzéit 
szerző csakis a munkálkodás vágyának kielégí­
tésében, a fantázia fejlesztésében és a meg­
figyelő képesség felköltésében találja, mely ezé- 
lok mellett a rajzolási ügyességet másodrangu 
tényezőnek kívánja tekinteni és a rajzoktatás
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első éveiben a játékszert! jelleget akarja meg­
honosítani.

Ezen czéloknak megfelelően a munkálkodás 
tárgyát már az előző években a beszéd s érte­
lemgyakorlatok keretében, de ezen felül és a 
3-ik és 4-ik osztályokban képzelet, utáni rajzol­
gatásokra, olvasmányok illusztrálgatására, em­
lékezet utáni rajzolásra, agyag-mintázásokra, 
karlonkivágásokra (silhuettrajzokra) és termé­
szet utáni rajzolásra kívánja megállapítani a 
szerző.

(A rajzoktatás ezen módszere segélyével el­
ért vagy elérni vélt eredményt s illetőleg rajz­
tanmenetet szerző az északamerikai, angol és 
japán oktatásügy után emlékezetből — a mi 
viszonyainkra való tekintettel — össze is állí­
totta. Ezen tanmenet rajzokat, karton és agyag­

puszta kerékgyártó műhelyének ablakán, s on­
nan több műszert elvitt. Ezen lopás miatt a nagy­
váradi büntetőtörvényszék elé került Pap Lajos 
kinek ezen ügyével kapcsolatosan egy másik 
bűntettét is tárgyalták, mivel ugyancsak a múlt 
nyáron Körös-Tarjánban egyik haragosát, Pus­
kás Mihályt egy fejszével úgy fejbe vágta, hogy 
az alig tudta a súlyos sérülést kiheverni. Vé­
delmére annyit tudott felhozni vádlott, hogy 
Puskás agyonlőtte az ő kutyáját, s ezért hara­
gudott reá.

A kir. törvényszék összbüntetést mért vád­
lottra és ítéletében Pap Lajost egy évi börtön­
nel sújtotta.

Vádlott az ítélet ellen felebbezett.

A Grengoire előadását a Parasztbecsület követi 
S a régi szereposzlásban. Eredetileg a Szép Ga- 
f, lathea volt az egyfolvonásos Grengoire-vel kap- 
t csolatban a mai nap műsorára tűzve, a reper- 
s toárnak azonban Balláné Ősik Irén betegsége 
( miatt változást kellett szenvednie. Mindazon- 
í által az igazgatóság minden lehetőt elkövetett 
í a műsorváltozás elkerülésére s a tegnapi napon 
í táviratilag lépett érintkezésbe a szomszédos 
4 nagy színpadok énekesnőivel, hogy a beteg Bal- 
> lánét helyettesittesse; az igazgatóság igyekezete 
; azonban nem vezetett eredményre s a Szép 
I Galathea helyett Mascagni örökszép operáját 
l kellett előadásra tűzni.

munkákat, a tanulók mütörténelmi s egyéb gyüj- . 
töményeit tartalmazza és azt az érdeklődők a 
nagyváradi tanoncziskola tanszergyüjleményében 
megtekinthetik).

A füzet bő tartalomjegyzékéből megemli- 
tendőnek tartjuk a következőket:

A munkálkodás! vágy felköltése. A műtör­
ténelem tanításának alapvetése. — A közisme­
reti tárgyak sajátkezű illustrálása. — A játék­
szerű jelleg a rajzoktatásban. — Milyen legyen 
a rajzlanitás kezdete ? — Illustrálások képze­
letből. — A szinérzék javítása és a bátor 
ecselkezelés. — A füzetet bezárja MártoníTy 
M. főigazgató: Tapasztalataim a rajzok tatásról 
a párisi kiállításon czimü érdekes czikke.

A kis munkának igen érdekes része az, 
mely a közismereti tantárgyak sajátkezű illns- 
trálgatásával foglalkozik és azt vallja, hogy a 
rajzolásnak veres fonalként kell végighúzódnia 
minden tantárgy észszerű oktatásában.

De nagyon tanulságos és aktuális azon 
rész is, melyet »Hogyan jutottak az ameri­
kaiak képzett rajztanitói és rajzfelügyelői kar­
hoz?» czim alatt tárgyal s melyben Walter 
Schmidt működését jellemzi.

A paedagogiai világot közelről érdeklő azon 
tényről is értesülést nyerünk e röpiratból, hogy 
az iparostanoncziskolák részére a közoktatási 
miniszter ur már megtette a szükséges intéz­
kedéseket és rövid idő múlva kinevezi a rajz­
felügyelőket.

A füzet Wodianer (Lampel) kiadásában je­
lent meg. Ára 1 korona.

TANUGY.

(iyermekmcnliely vezetőnők vizsgá­
lata. A községileg engedélyezett nagyváradi 
Dykné féle magán kisdedóvodánál miniszterileg 
engedélyezett állandó gyermekmenhely vezető­
nőket képesítő tanfolyamnál a képesítő vizsgák 
f. év márczius hó 4-én fognak a kir. tanfelügyelő­
ség elnöklete alatt megtartatni. Ezen vizsgálatra 
jelentkezhetnek a tanfolyamot végzetteken kívül 
oly egészséges és ép testalkattal biró 18—40 
év közölt levő nők, kik az elemi iskola hat 
osztályát bevégezték, legalább egy évig vala­
mely kisdedóvodában a kisdedóvónő melleit se­
gédkező dajka teendőit végezték, magyarul tud­
nak, zenei hallással és tiszta hanggal bírnak és 
kifogástalan erkölcsi viseletűnk. A jelzett fel­
tételek igazolása végett orvosi, születési, iskolai, 
szolgálati és községi bizonyítványokat kell be­
mutatni. A jelentkezők felhivatnak, hogy ez 
iránti kérvényeiket legkésőbb február hó vé­
géig alulírotthoz beterjeszszék. Nagyvárad, 1901. 
február 6-án. Sipos Orbán, kir. tanfelügyelő.

Igazságszolgáltatás.

A hosszú embere ! Schwarcz Ferencz 
m.-homorogi birtokán volt alkalmazva Pap La­
jos, mint kerékgyártó. Valami rendellenség 
miatt onnan tavaly-nyáron elbocsájtották, s nem­
sokára, körülbelül 10 nappal elbocsáttalása 
után, bosszúból — mint ő mondta a tegnapi 
tárgyalás alkalmával, bemászott egy éjjel a

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
i MULATSÁG.
i —

Péntek'. Parasztbecsület és Grengoire.
Szombat: Baba.
„ , (d. u. Bőregér.Vasarnap: jesl0; Boccaccio.

Pepi, vagy egy ügyvéd első pőre.
Nem tudom, mit becsült Somogyi Károly 

ur tegnap este kevésre: a nagyváradi közön­
ség, vagy a színtársulat értelmi színvonalát ? 
Ilyen szánalomraméltó vígjátékot, mint a 
Pepi, előadhatnak ripacsék Hájóban vagy Ka- 
jászó-Szenl-Péteren, de Somogyi társulata, Nagy­
váradon és józan meggondolás után — nem. 
Nevettünk a darab sületlenségein —■ szánalom-
ból; s végignéztük, hogy a türelem erényét gya­
koroljuk. Az igaz, hogy súlyos penitenczia volt, 
de reméljük, nem lesz rá többet alkalmunk, 
mert akkor valószinüleg a müvezetőség részé­
ről következnék be utólag és későn — a 
bánat.

Ilyen hallatlanul unalmas és ügyetlen víg­
játékkal kár lett volna a szereplőknek is valam' 
sokat vesződniük; hamarosan rántották elő, 
egyik színész, Bognár János még a szinlapra 
sem volt kiírva. Mégis, hí alakításról lehet szó, 
az ő parasztgazdája nevezhető annak; humor­
ral, magyaros felfogással adta. Erdei Berta 
(Pepi) gonddal, de kissé vaskos komikummal 
dolgozta fel szerepét, Nadas Pista (Mák) szin­
tén. A többiek nem sokat tudtak a mondóká- 
jukból, de ezúttal nem vesszük rossz néven. 
Nekünk is kín volt a darabot végignézni alvás ■ 
nélkül, hát még nekik végigjátszani! A huma­
nitás nevében hallgatunk hát hibáikról s akö- ■ 
rülmények figyelembe vételével egyszerűen meg- i 
említjük első sorban Peterdy Sándort, Szarvasi • 
Sándort, Benkő Jolánt és Bérezi Gyulát, utánuk ■ 
Szohner Olgát, Tóvári Annát, Halász Annát és , 
Erdélyi Miklóst.

Végül csak annyit, hogy máskor efféle da­
raboknál — ha lesz hozzájuk szerencsétlensé- j 
günk — bocsássák le I. felvonás után mindjárt 
a vasfüggönyt s menjünk a bodegába. Kár az 
időért. K. A. i

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél- i 
után egy kitűnő operett, a Bőregér kerül 
színre a régi szereposztásban Este a Suppé 
operettjét a Boccacciot adják. A czitnszere- ‘ 
pet Örley Flóra fogja játszani.

A mai előadás. Ma, pénteken kerül • 
előadásra Bauville klasszikus egyfölvonásos vig- 
játéka: Grengoire, amelyre hetek óta kiváló ) 
gonddal készültek a darab szereplői. A czim- 
szerep Nyarainak egyik legbravurosabb alakí­
tása, kitűnő szerepe van még a darabban E. 
Kovács Mariskának (Luiza), Balázs Olgának 
(özvegy Andryné), Peterdynek (XI. Lajos), Bog­
nárnak (Journiez) és Szarvasinak (La Daira.)

FARSAKGI KAPTÁK.

Február 9. Postás bál. (Zöldfa.)
Február 10. A nagyváradi nyomdászok tánczestélye a 

Sasban.
Február. 10 A munkás betegsegélyzö egylet mulatsága a 

Zöldfában.
Febr. 10. V-.Velenczei földművelők körének tánczestélye.
Február 1(5. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Febr. 16. Kath. Legényegylet bálja a Sasban.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

A nagyváradi mérnökök és építészek 
tánczestélye.

A nagyváradi mérnökök és építészek a 
kartársi szellem fejlesztésére már néhány év 
óla s időnként barátságos összejöveteleket ren­
deznek, melyeken gyakran igen beható és Agyé­
lemreméltó eszmecserét folytatnak városunknak 
napirenden lévő építkezései és technikai- alko­
tásai felett. Hogy a kollégiáhs összetartást még 
intenzivebbé tegyék, egy intim jellegű családi 
estély rendezését határozták el, melyet tegnap 
este a Zöldfa nagytermében meg is tartottak 
és hozzátehetjük mindjárt azt is, hogy a leg- 
teljes» hb sikerrel. Az estély fél 9 órakor egy 
közös souper-val kezdődött, mely kedélyes, 
igazán jó magyaros hangulatban folyt le és 
mely után a fiatalság Hamza Gyuszi tüzes 
zenéje mellett tánezba fogott, mely ritka kedv­
vel és kitartással folyt és még most, a hajnali 
órákban is, lankadatlan buzgósággal tart. A 
rendezőség élén Schmid Ödön főmérnökkel, 
mindent elkövetett, hogy a megjelentek kitü­
nően érezzék magukat és hogy ez teljes mér­
tékben sikerült, ennek bizonysága a megjelent 
hölgyek egyhangú kívánsága, hogy az elsőt mi­
hamarabb egy második estély kövesse.

Vendégek — az estély családi jellegére 
való tekintettel csak kevesen voltak, a többi 
között: Gallacz János min. osztálytanácsos,Ko­
vács Béla és Böszörményi Géza ügyvédek, Szma- 
zsenka Ernő, Hegedűs Géza, Kunz Gusztáv, Ha- 
mary százados stb.

A hölgyek között ott voltak:
Asszonyok: Gyurkovics Cornélné, Varró 

Domokosné, Kovács Béláné, Schmid Ödönné, 
Tatár Zoltánné. Leidl Heurikné, Korbély Jó- 
zsefné, Pazar Lászlóné, Busch Dávidné, Szma- 
zsanka Ernőné, B iszörményi Gézádé, Tabéry 
Árminné. Peiser Károlyné, ifj. Rimanóczy Kál­
mánná, May Sándorné, Nagy Sándorné, Janky 
Józsefné, Kunz Gusztáváé, Moess Károlyné, He­
gedűs Gézáné, Moskovits Miksáné, Kutka Gé- 
záné, Horváth Mórné, Czwek Lajosné, Justh Fe­
renczné, Rendes Vilmosné, Szentléleky Kál­
mánná, Lovass Zsigmondná stb.

Leányok: Böszörményi Tilda, Kovács Irma, 
Hegedűs Irén, Leidl Iza és írén, Gallacz Sa­
rolta, Gutlmann Vilma és Margit, Magyary 
Irén stb.

A munkásegylet tánczestélye. A 
»Nagyváradi első általános munkás betegsegélyzö 
egylet* f. évi február hó 10 én a »Zöldfa* dí­
szes termében tartja alaptőkéjének gyarapítására
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zártkörű tánczmulat>ágát, felkérjük mindazokat, 
kik tévedésből meghívót ue.m kaptuk, de arra 
igényt tartanak, e végből az egylet irodahelyi­
ségében N.-Körözs-utcza 713 sz. alatt jelentkezni 
szíveskedjenek, a hol úgy a meghívó mint a 
belépti jegyek kiszolgáltatnak. A rendezőség.

A földművelők körének mulatsága. 
A nagyvárad-velenczeí Földművelői: Köre 1901. 
február hó 10 -n Buday Miklós vendéglőjében 
Veb-nczén, Kolozsvári-utcza, könyvtára s egyébb 
szükségletei fedezésére házias mulatságot ren­
dez. Markovits Pál elnök, Szime Demeter 
jegyző, p. Kiss .János alelnök, Nánási Károly 
pénztárnok, Tokay Mihály i’s Papp .János el­
lenőrök, Kántor István háznagy. Id. Bánfii Sá­
muel, Buday Miklós, Bux János, Balta Balázs, 
Czirjék József, Gsiszér Lajos, Dobi István, ft. 
Domokos Károly, Fábián Mihály. Gardner Já­
nos, Gondos Ferencz, Karácsony Imre, Kántor 
Imre, Korpos György, Koszta János, Kiss Jó­
zsef, Kovács Árpád, Krapka Károly, Magdics 
Károly, Méder János, Mening Sándor, Molnár 
Bálint, Molnár Gábor, Nagy Sándor, Nagy Jó­
zsef, Papp Demeter, ft. Papp György, Papp 
József, Pánya Miklós, Pánya György, Pintér 
János, Röclich Lajos, Reiz Henrik, Sallay Jó­
zsef, Szirbucz Gábor, id. Tikos András, ifj. Ti­
kos András, o. Tokai János, Török Sándor, 
Varga András, Varga Apád, Vári Imre. Váradi 
József, Végső István, Zettel Gyula. Belépti-dij 
személyenként 1 korona. Jegyek előre váltha­
tók a rendező bizottsági tagoknál és este a 
pénztárnál. Jó italokról és ízléses ételekről 
gondoskodva lesz. Felülfizetések köszönettel 
vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak.

kedő hajóval elvitorlázott, egyik rzigeten előlyá- 
rói engedelme nélkül partra szállt s többé 
vissza nem 'éri. A sziget lakói egy európairól 
meséltek, kit a .sziget belsejében megölve ta­
láltak, kétséget sem szenvedett,Karoly volt, kit 
o szerencsétlenség ért.

Az öreg Rüdiger gyászolta, de a változ- 
hatatianba bele kellett nyugodnia. Annál fárad­
hatatlanabbal űzte ez tova. Messze tengerre 
ak rt szállni, fiát ha lehet felkeresni, de oly 
egyénre volt szüksége, ki birtok n pár évig fel­
ügyelet nélkül gazdálkodjék, e czélrJoachime! 
választó ki.

Nikolás és Wieboecke az ajánlatot elfogad­
ták, Joachimot azonnal tudósiiák s most türel­
metlenül várták válaszát.

, A főhadnagy már csak a lövés után ér- 
j kezelt oda.
I

' A függetlenségi párt értekezlete.
Budapest, február 7. (Saját tud. táv.) 

■ A függetlenségi párt ma esteli érlekezle- 
5 tén kimondta, hogy a mai harczot hol- 
| nap folytatják s addig nem tárgyalnak, 
, mig elégtételt nem kapnak.

Vilma királynő esküvője.
Hága, február 6. A hollandok ifjú király­

nője holnap farija meg esküvőiét a hágai tör-

utján 
volna

I» REGÉNY-CSARNOK Qj

S i b i 1 1 a .
Itta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lnbinszky Anna.
23.

Mindenkire nézve érthetetlen módon siet­
tető elutazását, csak akkor nyugodott meg. 
midőn kocsijával útra kelt, Tuniszburg felé’ 
hogy onnan külföldre menjen valamely gazda­
sági intézetet látogatni.

Sibilla, ki az életnek örvendeni kezdett, 
elutazásának estéjén igy szólt Gerlrudhoz.

- Ismét, egy magas hullám volt, mely el­
rabolta legkedvesebbemet. így van ez mindég 
élelemben. A hullámok mindenemet elragadják. 
Napokig vágyódott utána, könnyekkel aludt ei' 
Keserű szemrehányásokat tett neki, pedig ő 
volt az egyetlen ki felfogta, hogy Joachim nem 
maradhat örökre falujában.

Egy oly életerős természet mint az övé. 
nem tölthette életét könnyek közt. Rövid idő l 
múlva, üdén viduit. Oly sok ártatlan vidámság ■ 
élt kedélyében, hogy az egész házra hatást I 
gyakorolt.

Mindenkinek napfénye, az öreg Nikolásnak 
nélkülözhetetlen volt, hogy vidám bohósággal 
szórakoztassa. Wiebecke asszony elismerte hogy 
barna leánykája ügyesebb, mint a szőke, ki 
csak hosszas magyarázgatás után érlett meg 
valamit, mit a másik addig el is végezett. A 
cselédek imádták, . mert mindenkinek ked­
vében járt. A Fáik ház egyhangúságába uj életet 
öntött.
c., . A hegedű tarlójában aludt éppen mint 
Síbiiia hangja és kedélyében még nagyon sok 
mire a I'alk család nem is gondolt, melyet ő 
azonban el nem felejthetett ha száz évig élne 
is itt.

Nem száz csak két év telt el — c[0 
két év tizenöttől tizenhétig? Midőn egy nap 
W iebecke asszony fivérétől Rüdiger Olaflól 
levél érkezett, mely a kis családban nagy meg­
lepetést keltett. b

Rüdigerék öreg, vagyonos norvég család­
ból szármázták. Atléta termetük, hatalmas 
tevékenységük fáradhatatlan. Wiebecke asz- 
szonynál nem lépett előtérbe, de fivérénél való­
ságos szenvedélyé nőtt a tengeri utaz sok iránt 
s annyira kövttte az, hogy nagy gazdaságát 
teljesen elhanyagolta. Amiatt inkább, mert fia 
Karoly híven követte apja nyomdokát. A tizen- 
net eves ifjú másfél évvel ezelőtt egy keres­

NY0LCZAD1K l’EJEZET.

Joachim hanyag levélíró volt. Ritkán jöt­
tek azok és röviden De most mégis válaszol- 
nia kellett volna. Hallgatása érthetetlen, Wiebecke 
asszony aggódott, Nikolás haragudott.

— Elidegenedik családjától, saját 
halad, sóhajtott az anya. — Jobb lett 
Nikolás, engedned vágyát követni.

— Észté!euség, — mormogja Nikolás. Mi 
szükség van családunkban doktorra. Majd el­
jön ha saját fészkét Hl akarja építeni. Addig 
hadd fusson!

Levél nem jött, de egy nap váratlanul ön- , 
maga lépett be. Senkisem vette észre jövetelét. 
Wiebecke asszony látta meg először, Nikolást 
hívta; a leányok hallva a hangos beszédet, oda 
futottak látni, hogy mi történt.

repült
mélyen
nyujtá

Hangos örömkiáltással 
magas szálas férfi karjaiba, 
külsőleg teljesen nyugodtan 
zét e szavakkal:

— Jó napot Joachim?
Joachim hasonlóan viszonozta a köszöntést, 

Gertrudhoz fordult csodálva, mily nagygyá nőt.
Wiebecke asszony elhalmozta kedveskedé- ; 

sekkel. Mindenki c.-ak vele foglalkozott, ő min­
denkinek viszonozzta azt, csak Sibilliának nem

Szegény Sibillia, felesleges a család örö- ; 
mében.

Csendesen kilopózott, gyors lábakkal sietett 
a bükkfaerdő felé, melynek szélén nagyapja 
kunyhója állt. A dombról látható azon pont, 
melyet oly jól ismert, az ágak közül a kék 
tenger csillogott. »

(Folyt, köv.)

Gertrud a 
elpirult, de. 
Sibilla ke-

TAVI&ÄT0K.

ténelmí emlékű régi székesegyházban. A nagy 
és fényes ünnepségekre már mindennemű intéz­
kedéseket megtettek. Jóllehet a múlt héten 
dühöngő zivatar késleltette a munkálatokat, az 
utczák földiszitését nemsokára befejezik.

Az ünnepségek hivatalos programmját már 
összeállították. A szombati nagy kivilágítás az 
angol királynő temetése miatt, elmaradt.

Vilma kiráiynő esküvője alkalmából szám­
láján ajándékot kap nemcsak alattvalóinak 
minden rétegéből, de a külföldről is elhalmozzák 
szebbnél-szebb ajándék-tárgyakkal.

A hágai hölgyek vázákkal telerakott polczot 
ajándékoznak a királynőnek. Egyúttal egy kis 
asztalkát is átnyújtanak neki, a melyen egy 
diszkötésfi könyv fekszik, a melybe az adakozó 
hölgyek irlák be neveiket.

A franczia kormány is értékes ajándékot 
küldött Hágába. Pompás gobelint nyújt majd 
át az esküvő napján Moubel, hágai franczia 
követ Vilma királynőnek. Még 1897 február­
jában rendelte meg a kormány ezt a gobelint, 
a mely folytonos munka után csak most, há­
rom év múlva készült el.

A polgári esketést a királyi palotában 
lógják megtartani és a b-rvek szerint Emma 
királynő, a menyasszony anyja, ugyanegy ko- 

: esi ban fog a nászpárral a széaesegy házba haj­
tatni. De ettől az évszázadok előtt divó nemzeti 

, szokástól minden valószínűség szerint eltérnek
■ és az ifjú házaspár egyedül megy majd a ko­

csiban.
■ Hága, február 7. A királyi színházban 

tegnap este díszelőadás volt. A színház fényesen 
volt díszítve. Az előadáson jelen volt az anyag 
királyné, a mecklenburg-schwerini nagyherczeg, 
Mária, özvegy mecklenburg-schwerini nagy- 
herczegnó, Adolf Erigyes mecklenburg-schwe-

Mikó főispán lemond
Budapest, febr. 7. (Saj. tud. táv.) = 

Ilire jár, hogy a marosvasárhelyi eset • 
miatt Mikó főispán lemond, — de Pich- ’ 
ler Győző képviselőt provokálni fogja, i 
Mikó hires ezéllövő. \

A maros vásárhelyi választás.
Budapest, febr. 7. (Saj. tud. táv.) ! 

A Búd. Tud. jelenti, hogy Széli Kálmán, ; 
ki már Becsben megilletödve értesült a ■ 
marosvásárhelyi esetről, — este meg- ! 
érkezett. A pályaudvaron Gullner Gyula ; 
várta s a. már beérkezett részletes je- í 
leütéseket meghallgatta és megtette az i 
intézkedéseket.

Budapest, lehr. 7. (Saj. tud. táv.) . 
A »Magyar Távirati Iroda< jelenti, hogy ! 
a esendőtök vallomása szerint a tömeg '■ 
őket folyton inzultálta. Egyiket közzülök | 
leköplék, a másiknak pedig fegyverét * 
megfogták és könnyen megsebesítették. | 
A többiek ezen felbátorodva, már meg­
akarták őket rohanni. A szabályzat ér­
telmében lefegyverezést nem szabad en­
gedni s, ez volt az oka, hogy két csendőr I 
lőtt. Egyik ötöt, a másik hármat, í 
de minden parancs nélkül, végveszélyben?

rini herczeg, Albrecht porosz herczeg, Wladi­
mir porosz nagyherczeg és más fejedelmi sze­
mélyek, továbbá a katonai és polgári hatóságok 
fejei, a diplomácziai kar és mások. Fél 10 óra­
kor megjelent a mátkapár. A királynő fehér 
selyemruhát viselt, és miként jegyese, a ki 
németalföldi tengernagyi egyenruhában jelent 
meg, a németalföldi oroszlán-rend nagykereszt­
jét tűzte föl. Az előadás szavalatokból, zene- 
és énekszám kból állott és a hollandi tarto­
mányok hódolatával végződött.

Budapest, febr. 7. (Saj. tud. táv.) 
Mint Hágából táviratozzák, a hollandok 
szereteti ifjú királynője nagy és fényes 
ünnepségek közt ma megtartotta az eskü­
vőjét. Az esküvőre zöld bársony ruhá­
ban ment, melynek gallérját fehér her­
melin diszitelte. A vőlegény németalföldi 
tábornagyi egyenruhát viseli. Mindenütt 
óriási embertömeg hullámzott. A házak 
homlokzata virágfüzérekkel volt díszítve. 
Az ablakok párkányairól szőnyegek leng­
tek alá. Mindenütt hollandi narancsszínű 
lobogókat és mecklenburgi zászlókat len­
getett a szél. Az utczák két oldalán 
magas oszlopok emelkedtek melyen ba­
bér ágak és örökzöld koszorúk között az 
ország czimere díszelgett.

A királynő a világ minden részéből 
üdvözlő táviratokat kapott.
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Széli Ólmán beszéde.
1

Budapest, febr 7. (Saját tud. táv.) I 
A szabadelvű pártban Széli Kálmán meg- | 
jelent. Holnap nagy megnyugtató beszé- ’ 
det log mondani.

Kína hadikárpótlása '
London, február 7. A >Times*-nekjelen- , 

tik Pekingböl 5-iki kelettel: A követek mosta­
nában a hadikártérités kérdéséről tanácskoznak. 
Legtöbb híve annak a javaslatnak van, hogy 
általános összeget állapítsanak meg és abból *> 
minden kormánynak utalják ki a maga részét. : 
A követek előirányzata szerint Kína különös j 
megterhelés nélkül 4 millió font sterlinget fizet- j 
hetne egy kölcsön törlesztésére, ami 80 millió 
font sterlingnyi hadikártéritésnek felelne meg. j 
A kínai meghatalmazottakkal ma az angol kö- ’ 
vétségén folytatott tárgyalásokon kitűnt, hogy ' 
a kínaiak előzőleg jogtalan módon megszerez­
ték a megbüntetendő kínai hivatalnokok ellen 
irányuló vádiratnak egy példányát és már in­
formálva voltak az egyes kormányoknak a bün­
tetések súlyossága tekintetében eltérő nézetei 
felől. így előre elkészültek a válaszokra és a 
halálbüntetés követelésére makacsul kitérő vá­
laszt adtak. Az értekezlet ennek következtében 
eredménytelenül végződött. (M. T. 1.)

Edvárd király a búrok ellen
London, február 7. Hivatalos közlés 

szerint a kormány elhatározta, hogy 
Kitchener lordnak a Fokföldön már partra 
szállott csapatokon kivül még 30.000 
főnyi lovasságot küld. A kormány számit 
rá, hogy 10.000 yeomanry fog rendelke­
zésére állani, továbbá a dél-afrikai lova- 
sitott rendőrcsapatok száma a gyarma­
tokban toborzott legénységgel együtt 8000 
emberre, a gyarmatokból rendelkezésére 
bocsátott újabb kontingensek pedig 5000 
emberre fognak rúgni A 30.000-hez még 
hiányzó legénységet az anyaország lovas­
sága és lovasitott gyalogsága fogja szol­
gáltatni. Az első csapatszállitmány szom­
baton indult el.

Óriási tűzvész
Pétervár, febr. 6. Bakuban ma a Kaspi- 

és feketetengeri társaság (Rothschild) raktárai­
ban, amelyekben 6 millió pud petroleum volt, 
tűz támadt, mely csakhamar elharapódzott a 
többi három raktárra is, amelyekben 12 millió 
pud petroleum volt. Az oltás alatt az égő 
petoleum elöntötte a munkáslakásokat, amelyek 
teljesen elpusztultak. Az iszonyú katasztrófa 
igen sok embernek okozta halálát. Eddig 20 
megszenesedett holttestet találtak és ötven­
nél több ember szenvedeti súlyos sérülést. 
Négyszáz munkáscsalád koldusbotra jutott. A 
raktárak még folyton égnek és a szomszéd 
petróleum-tartók nagy veszedelemben forognak. 
Az egész környéken nagy rémület uralkodik. 
Vasárnap Balakhánban a Melikorosz czégnek 
négy forrása, a Kaspi- és feketetengeri társaság­
nak két forrása, és a Ralszki és örökösei 
czégnek két forrása pusztult el a tűzvész követ­
keztében.

SZERKESZTŐI POSTA.

G. I. Helyben. Kr, egészből annyi igaz, 
hogy ugyanaz a hir megjelent egy nappal előbb 
egyik budapesti lapban, olt azonban szó sem volt 
nagyváradi jogászról. Az egész szerelmi hisól- 

fiának nagyon romantikus vadkacsa-ize van a bu 
dapesti lapban is; de az, hogy a történet hliso egy 
nagyváradi másodéves jogász volna, az már va- ’ 
lódi, frissen elejtett kacsa.

Szlglígeti-Szinház. I _ _ _ ._
Folyószám 116. Idénybérl. 114 sz. >

Nayyv&radon, pénteken, 1901, febr. 8-án

Parasztbecsület.
Opera.

Ezt megelőzi: |

GRENGOIRE. \
Dramolett. 1_____ ,______________ _ _________________ J

SZEMÉLYEK: í

XI. Lajos — — — — Peterdy Sándor i
Grengoire Péter — — —- Nyáray Antal •
Journiez Simon — — — Bognár János
La Daim Olivier — — — Szarvasi Sándor í
Lujza, Journiez leánya — — E. Kovács Mariska ■
Nicole, özv. Andryné — — Balázs Olga

HELYÁRAKi Nagypáholy 7 fii i i hlszinti és első ■ 
emeleti páholy ti írt. Másodemeleti ) ál oly 4 forint, i 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-sö sor <>O kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr. ,

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep 

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap szombaton, február 9-én

B A B A.
Operette.

KÖZGAZDASÁG.

Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mai húzásán a következő nagyobb nyeremé­
nyeket sorsolták ki:

30.000 koronát nyert 59274.
10.000 koronát nyert 1205.
50.000 koronát nyertek 89083 980003.
20.000 koronái nyertek 5240 78822

87646 93082
1000 koronát nyertek 14193 44551 57605 

94940. j
500 koronát uyertek 451 1756 3714 5390 , 

6045 8s2O 10059 10423 10756 17091 18365 i 
19864 20070 25979 27880 29917 39088 44624 ! 
45102 53699 56071 57752 59191 62549 62820 ;
67482 72209 73502 79902 80405 87600 97906 j
98508. i

A többi kihúzott számok 170 koronát ;
nyerlek. •

i
Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése
.... A »Tiszántúl« eredeti távirata. — ,■

ErtéttőzHíir í
Budapest, február 7.

Osztrák hitel ■- - ■ -- — 666 25 :
Magyar hitel - • - —- — — 670 50 (
Allamvasut - -- — — -■ — — — 666 25 «
RimamuranO ................. 460 50

■ Magyar jel ■‘.k ; - - - ......- — 435. j
Salgótarjáni — — — - — — — “• j
Wagon-kölcsóri • — ................... — I

iv&iaior» artoiyamok
a budapesti áru- es értéktőzsdén 1901. február 7-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 117 60
Magyar koronajáradéb — ■ ~
Meryi'.r vasi::! köles >n -.rr.sivl ati - UJ—
Maayarrasuti kölcsön ezüstben 2'/o'»o — — HM’ 50
Magyar keleti vasúti államkötvény 18/5 b» — izu

Magyar földtehermentesit si kötvény pjo — — 92.25
Italmérési jog megváltási kötvény — _ — 99.05
Horváth-szlavónföldtehermentási kötvény — — 93.50 
Magyar nyeremény-s/irBjegy-k.desoi/ - — — 166.— 
Fiszasjabályozásés gzrs-di sorsjegyek kölcsön - 141.— 
Osztrák járadék papírban _ 98.15
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98  
Osztr kájáradék aranyban 11755
Osztrák korona járadék — — — — — 98.25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 136.—
Osztrák magyar bank részvény — — — 16.80
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 671.—
Oszírák hitelintézet részvény — — — — 666 50 
Párisi vista — — _ 95.60
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.13
Kémetbirodalnii márka — — — — — — 117.50
London vista — -- — — — — — — 240.60
20 márkás arany — — — — — — — 23.50

Határidők.
Budapest, február 7.

Búza októberre — — — - — — — 7.62
Búza áprilisra — — ... — _. — .. 7.42
Tengeri -- ... — — — 5.21
Rozs ápr. - — — — — — — — 7.30
Zab ápr. ■ _______ 6.13
Káposzta, repCí/s, aug. — — — —------ ,—

f .ürki>i».e. ti h<t0(S»:

í>r. VUCSKICS GYULA.
—■ l/ll ' ■  ■ ■ 111 !■■■ ■ I !■ I.l»f ■l■llll■l IIII I  J_JIBiw.MMaBIIIINlil.llin Till«.!

Árlejtési hirdetmény!
A Nagyvárad város területén levő ür­

székek és emésztő gödrök a vonatkozó 
szabályrendelet értelmében eszközlendő 
tisztításának vállalatba adása czéljából 
1901. évi február hó 27-ik napján d. e. 
10 órakor a városház tanácstermében ár­
lejtés fog tartatni.

A vállalat kezdődik 1901. évi május 
hó 1-jével s tart liz egymást követő éven 
át, vagyis 1911 évi április hó 30-ik nap­
jáig; azonban Nagyvárad város közön­
sége fenntartja magának a jogot arra 
nézve, hogy az esetre, ha a város csa­
tornázását részben vagy egészben kiépíti, 
vagy ha más tisztilási rendszert kíván lé­
tesíteni, a szerződést a lejárati idő előtt 
is bármikor hat havi felmondásra akár 
az egész város területét illetőleg, akár 
pedig annak egyes részeire megszüntet­
hesse.

Ajánlatot Írásban zárt ajánlat utján 
lehet tenni, melyhez egyszersmind az árlej­
tési feltételek értelmében leteendő egy­
ezer korona bánatpénz is, vagy az ennek 
letételét igazoló pénztári nyugta csato­
landó.

Ajánlattevők ajánlatukban kitenni kö­
telesek azon minimális árt, melyért

a) vizöblitéssel ellátott ürszékek (closet- 
tek) emésztő gödreinek,

b) közönséges ürszékek emésztő gödrei­
nek tisztítását hektoliterenkint minő egy- 
ségi ár mellett lesz köteles teljesíteni.

Városi középületek — a bérbeadottak 
kivételével — és nyilvános illemhelyek 
emésztő gödrei vállalkozó által díjmente­
sen lesznek tisztitandók.

A vállalat egyéb!) kötelezettségei a vonat­
kozó szabályrendeletből s az árlejtési fel­
tételekből tudhatók meg, miért is minden 
ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy azokat ösmeri s magára 
nézve kötelezőknek elfogadja.

A most említett szabályrendelet és ár­
lejtési feltételek alulírott hivatalos helyi­
ségében, a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Nagyvárad, 1091. február hó 5-én.
Koinlóssy József,

jog- és pazdaságíigyi tanácsnok, 
mint az árverelési küldöttség elnöke.
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6.
7.

I

g pártoktól és érdekköröktől fiig- 
ö getlen politikai napilap.
I Az Alföld legolvasottabb lapja 
| s Nagyváradon, Bihar- és a 
I szomszéd megyékben rendki- 
I vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára;
Nagyváradon negyedévre - • 5 korona
Vidéken » . . o >

I Kiadóhivatalunknál megrendelhetők
I a Szent Vincze Intézet kiadásában meg- 
| jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 
| hitbuzgaimi munkák:
I Krisztus követése. 80 fillér, 
i 8, 12, 16 korona.I Ligouri Szerit Alfonz Vezér- 

könyve. 3 korona.I Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

| B. Skupuli Lőrincz Lelki 
Harcza. 2 korona.

I Szeráf Hangok Szent leré- 
< ziától. 2 korona 40 fillér.
I Keresztény Vezérczikkck. 2 
| korona.g Az Urangyala, fűzve 2 kor.
I Liliomszálak, fűzve 3 kor.
1 Csarnok. 3 korona.

Szent Halmok. 3 korona.

I Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
l liturgikus könyvek:
I Breviárium, A/issale, Pontú- 
| ficale Rituale etc.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gór. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
ár-Informatio papi özvegyekről s 

vakról.
Megtértek jegyzéke.
H i tehagy ottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga­
viseletéről.
rvíiTJ.’tatás á plébánia állapotáról.
Kereszteltek
Egybekeltek
Megholtak

8. 
q

10.
11.

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyvi másolata.
1 ‘ 1 21. Keresztellek I1 anyakönyve, diósgyőri . 22. Egybekeltek
j papíron. , 23. Megholtak )

T IS Z A KTU L (32. sz.)

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a lat, szert, kath. lelkészi hivatalok számára egyhá:

Kereszteltek
Bérmállak
Egybekeltek
Megholtak
Megtérlek
Eltérlek
Bevétel ] templomszámadáshoz.
Kiadás j
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek
Egybekellek

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

rsgyuoht-iiuK , anyakönyvi kivonata.
Megholtak I

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.
F ---- ,

Szent László 
nyomda részvénytársaság

elvállal és készít:

mindennemű 

nyomdai munkákat!
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

számadás-ivek.

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

12. Bevételi \
Kiadási |
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek ]
Egybekeltek [ anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár száma­
dásairól.

1901. február R.

^hatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:
I Esperesi látogatás jegyzőkönyve.

Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Gatalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

SK<I> M*
Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körűitekül- 

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek,
füzetek, röpiratok,

ItiírieveIek, ínIra <jaszo!í. 
hirdetménye l 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek,

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi

* nyomtatványok, 
névj yyek, tánczrendek, 

palüczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYCMBA.Tömöntöde.
Disz és műkönyvkötészet.

Vonalzó intézet.
Ruggyanta bélyegző 

gyártás.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


